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Smederevo, administrativni i 
industrijski centar Podunavskog 
okruga, ima oko 100.000 

stanovnika i prostire se duž desne 
obale Dunava. Zbog svog povoljnog 
geografskog položaja i industrijskih 
kapaciteta, grad ima strateški značaj 
za Srbiju. Zahvaljujući izuzetnom 
položaju u blizini dva međunarodna 
koridora – Dunava i autoputa E-75, kao 
i magistralnog puta preko Kovinskog 
mosta, poslednje istočne saobraćajnice 
preko reke, Smederevo ima izuzetan 
razvojni potencijal, kojem dodatno 
doprinosi i udaljenost od svega 46 
kilometara od Beograda.

Poslednjih decenija ovaj položaj 
uziman je u obzir prevashodno kao 
faktor industrijskog razvoja. Prva luka, 
stara železara, a kasnije i nova železara 
postale su simboli grada i povod 
za pristizanje novog stanovništva, 
naročito od sedamdesetih godina 
prošlog veka. Međutim, zapostavljeni 
su raniji stubovi nastanka i razvoja 
grada, kao što su srednjovekovni grad 
Smederevska tvrđava, vinsko nasleđe 
i vinogradarski i voćarski zanati, koji i 
danas mogu da se kapitalizuju. Turizam 
kao alternativna eko- industrija tek se 
stidljivo pominje u strategijama razvoja, 

dok se bolje infrastrukturno povezivanje 
sa prestonicom retko vidi kao prilika za 
lokalni napredak. 

Još od izgradnje Železare 1970-ih godina, 
Smederevo je postalo prepoznatljivo 
kao industrijsko središte. S druge 
strane, upravo to industrijsko nasleđe 
dovelo je do današnje nezavidne titule 
jednog od najzagađenijih gradova Srbije. 
Posledica u vidu brzog rasta broja 
stanovnika dovela je do velike gustine 
naseljenosti u višespratnicama u centru 
grada, ali i do izgradnje neverovatnog 
broja porodičnih kuća izvan centra, koje 
danas zauzimaju ogromnu površinu. 
Ovaj kontekst važan je za razumevanje 
uzroka problema aerozagađenja sa 
kojim se danas suočavamo, budući da 
je uslovio neplansku izgradnju sistema 
grejanja, kako za stambene objekte, tako 
i za porodična domaćinstva. Reljef koji 
kombinuje ravničarski deo pored reke 
i brdovite delove ka jugu i jugoistoku, 
uslovio je razvoj mreže saobraćajnica 
nalik orijentalnim čaršijama, što otežava 
efikasan protok saobraćaja i predstavlja 
izazov za planiranje urbano mobilne i 
održive zajednice. 

Ovaj istorijski i društveni kontekst 
važan je za razumevanje izazova sa 

Uvod
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kojima se lokalna zajednica suočava, 
kao i za ocenu delotvornosti javnih 
politika koje se odnose na zaštitu 
životne sredine. Smederevo je danas 
jedan od gradova sa najzagađenijim 
vazduhom u Srbiji. U poslednjih 
nekoliko godina, u izveštajima Agencije 
za zaštitu životne sredine (SEPA) 
navodi se da je trećinu godine vazduh 
u Smederevu opasan po zdravlje ljudi. 
Posledica toga je da je aerozagađenje, 
po izveštaju Svetske zdravstvene 
organizacije (SZO) i Instituta za javno 
zdravlje Srbije „Dr Milan Jovanović 
Batut“, za analizirani period 2010-
2015. (novije procene zdravstvenog 
rizika ne postoje) neposredan uzrok 
smrti 223 osobe u Smederevu 
tokom jedne godine. 
Takođe je  zabeležen i 
poras t obol jevanja od 
bolesti sistema za disanje 
(stopa oboljevanja je 143,59 
na 1000 stanovnika prema 
izveštaju Zavoda za javno 
zdravlje Požarevac iz 2015. 
godine) i malignih oboljenja 
(po z vaničnim podacima 
Doma zdravlja Smederevo, broj 
novoobolelih za deset godina 
porastao je za 400%, sa 1.738 u 
2011. godini na 6.866 slučajeva 
u 2019. godini). 

Imajuć i  u v idu nas t avak 
trenda aerozagađenja 
ko j i  se oč i t ava u 
godišnjim izveštajima 
Agencije, situacija je 

1  Izveštaj instituta za zdravstvene efekte https://www.stateofglobalair.org/sites/default/files/
documents/2022-09/soga-southeast-europe-serbia-report-english.pdf

nepromenjena sve do danas, 2025. 
godine. Od svih preveremenih smrti 
koje izazove zagađen vazduh u 
Republici Srbiji,  prema podacima 
Instituta za zdravstvene efekte iz 
Bostona , to su smrt usled hronične 
opstruktivne bolesti pluća, (23%) 
di jabetesa ,  (20%)  ishemi jske 
bolesti srca, (16%)  raka pluća, (19%)  
moždanog udara (18%) , infekcija 
donjeg dela sistema za disanje  (15%) 
i prevremenih smrtni novorođenčadi 
u prvom mesecu života (9%). Za 
Smederevo nadležni Zavod za javno 
zdravlje Požarevac nije uradio procenu 
zdravstvenog rizika od zagađenog 
vazduha, pa se ne zna koliko je od 
navedenog broja obolelih u Smederevu 

obolelo od zagađenog vazduha 
i kolike su stope smrtnosti, u 

poređenju sa navedenim podacima 
Instituta za zdravstvene efekte 
iz Bostona. Može se indirektno 
pretpostaviti da su povećane 
stope oboljevanja od bolesti 
povezanih sa zagađenjem 
v a z d u h a  p o v e z a n e  s a 
porastom zagađenja vazduha, 
ali analiza nije urađena na 
način kako propisuje zakon 
i  dobra s tručno- naučna 

praksa.1 Naime, softveri koji se 
koriste za procenu zdravstvenih 
rizika od zagađenog vazduha, 
direk tno povezuju podatke 
monitoringa kvaliteta vazduha 

sa zdravstvenom statistikom 
broja umrlih i broja obolelih 
( jer je ta povezanost 
naučno ustanovl jena). 

https://www.stateofglobalair.org/sites/default/files/documents/2022-09/soga-southeast-europe-serbia-report-english.pdf
https://www.stateofglobalair.org/sites/default/files/documents/2022-09/soga-southeast-europe-serbia-report-english.pdf
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Jedan od besplatno dostupnih i 
najčešće korišćenih softvera širom 
sveta je softver Svetske zdravstvene 
organizaci je A irQuali t y+2. Njega 
koriste kako zdravstvene institucije, 
tako i lokalne samouprave, udruženja 
građana, akademski sektor itd. 

Zakon o javnom zdravlju Republike 
Srbije3 (i njegova prateća podzakonska 
akta) je glavni pravni dokument kojim 
se određuje uloga i nadležnost sektora 
javnog zdravlja u proceni uticaja životne 
sredine na ljudsko zdravlje obavljanjem 
procene zdravstvenih rizika. 

Ključna uloga mreža instituta i zavoda 
za javno zdravlje u ovom kontekstu 
utvrđena je Članom 8. ovog zakona i 
odnosi se na praćenje i analizu kvaliteta 
vode, vazduha, zemljišta i buke u 
naseljenim  mestima u pogledu uticaja 
na zdravlje. Stoga, procene zdravstvenih 
rizika treba da se urade i predstave 
lokalnim zdravstvenim savetima i po 
potrebi, Nacionalnom Savetu za javno 
zdravlje. Ovaj zakon je bio osnova za 
usvajanje Strategije javnog zdravlja u 
Republici Srbiji za period 2018-20264. U 
Akcionom planu koji je usvojen uz ovu 
strategiju, uticaji iz životne sredine na 
zdravlje se prepoznaju kroz aktivnosti 
koje su def inisane kao praćenje, 
evaluacija i unapređenje životne 
sredine, i procena zdravstvenih rizika. 
Na žalost, do sada u okviru nadležnosti 
iz ovog zakonskog okvira nije publikovan 

2 AirQ+  https://www.who.int/tools/airq
3  Zakon o javnom zdravlju Republike Srbije,  Služeni glasnik RS15/2016 https://www.paragraf.rs/propisi/
zakon_o_javnom_zdravlju.html pristupljeno 8.11.2023.
4  Strategija javnog zdravlja u Republici Srbiji2018-2026 godine  http://www.pravno-informacioni-sistem.
rs/SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/vlada/strategija/2018/61/1/reg pristupljeno 8.11.2023.

ni jedan izveštaj koji bi se  odnosio 
na procenu zdravstvenih rizika od 
zagađenog vazduha, što je i slučaj u 
Smederevu.

Tokom poslednje četiri i po godine 
aktivno se radilo na zagovaranju i 
informisanju građana o zagađenju 
vazduha. Iako je u ovoj fazi problem 
zagađenja priznat u javnom diskursu 
lokalne zajednice, nema sinhronizovanog 
i organizovanog delovanja donosilaca 
odluka. Rezultati lokalne samouprave u 
tom periodu su skromni, a iako pravne 
i strateške regulative postoje, njihova 
primena i inicijativa ostaju nedovoljni.

Ova analiza daje celovit pregled 
problema i doprinosi njegovom 
potpunijem razumevanju. 

https://www.who.int/tools/airq
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_javnom_zdravlju.html
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_javnom_zdravlju.html
http://www.pravno-informacioni-sistem.rs/SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/vlada/strategija/2018/61/1/reg
http://www.pravno-informacioni-sistem.rs/SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/vlada/strategija/2018/61/1/reg


6

Ova analiza se temelji na višestrukim 
izvorima podataka, kako bi se 
obezbedila što pouzdanija i 

sveobuhvatnija slika o stanju kvaliteta 
vazduha u Smederevu. Korišćeni su zvanični 
dokumenti domaćih i evropskih institucija, 
lokalni izveštaji i terenska zapažanja, 
odabrani prema kriterijumima relevantnosti, 
svežine podataka, institucionalne 
pouzdanosti i primenjivosti na lokalni 
kontekst.

Podaci su prikupljeni iz 
dve mreže monitoringa 
sa ukupno šest mernih 
s tanica na ter i tor i j i 
Smedereva. Zbog još uvek 
nedostupnog godišnjeg 
izveštaja Agencije za zaštitu 
životne sredine, vršeno 
je ukrštanje podataka iz 
različitih izvora. Upoređivani 
su višegodišnji trendovi na 
osnovu godišnjih izveštaja 
SEPA-e i godišnjih podataka 
o emisijama, dok su nedeljni 
izveštaji za 2024. godinu 
korišćeni za praćenje 
prisustva SO2, NO2 i 
O3. Podaci sa mernih 

5  Izveštaj o kontroli kvaliteta ambijentalnog vazduha na teritoriji grada Smedereva (januar-decembar 
2024. godine), Republika Srbija, Zavod za javno zdravlja Požarevac
6  Plan kvaliteta vazduha grada Smedereva, decembar 2017.

stanica SEPA-e o koncentracijama 
PM10 i PM2.5 čestica za 2024.godinu, 
sumirani na sajtu https://aqicn.org , 
korišćeni su za pregled i analizu 
prekoračenja. Za stanice iz lokalne 
mreže analiziran je Godišnji izveštaj 
o kontroli ambijentalnog vazduha za 
2024. godinu Zavoda za javno zdravlje 
Požarevac5.

Registar velikih zagađivača 
poslužio je za uvid u emitovane 
k o l i č i n e  p o j e d i n a č n i h 
z a g a đ u j u ć i h  m a t e r i j a , 
dok su javne nabavke i 
budžetski dokumenti osvetlili 

institucionalni odgovor i ulaganja 
u zaštitu životne sredine 
na lokalnom nivou, što je 
pomoglo u proveri podataka o 
lokalnim politikama i merama. 
Podaci o gradu, kontekstu, 
stanovništvu i domaćinstvima 
preuzeti su iz popisa 2022. 
godine Republičkog zavoda za 

statistiku, dok su deo analize 
predstavljali i planski i 
strateški dokumenti grada, 
kao što su Plan kvaliteta 

vazduha6, Program kontrole 

Metodologija

https://aqicn.org
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kvaliteta vazduha za 2024. godinu7, 
Profil zajednice iz 2011. godine8, i druga.

Posebnu vrednost dali su podaci lokalne 
inicijative Crveni bedževi – od ranijih 
istraživanja i praćenja politika, do 
beleženja stvarnog uticaja zagađenja 
na građane i mapiranja problema koji 
nisu vidljivi u zvaničnim dokumentima. 
Od koristi su bila i istraživanja civilnog 
društva koja porede domaće i evropske 
standarde u pogledu brige o kvalitetu 
vazduha. 

Iako su obuhvaćeni raznovrsni izvori, 
ograničenja ovakvog pristupa proizlaze 
iz neujednačene dostupnosti podataka i 
neravnomerne teritorijalne pokrivenosti 

7  Program kontrole kvaliteta vazduha na teritoriji grada Smedereva za 2024. godinu, Sl. list grada 
Smedereva, br. 8/2024)
8  Profil zajednice, Grad Smederevo, 2011.

monitoringa. Stoga ova analiza nije 
precizno profilisana po istovetnim 
kategorijama, niti je potpuna i realna 
s obzirom na teritorijalnu pokrivenost. 
Ipak, ona sumira postojeće podatke i 
stanje, i predstavlja izvesni uzorak za 
celokupnu sliku o kvalitetu vazduha u 
Smederevu tokom 2024. godine. 
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Kvalitet vazduha u Smederevu 
prati se na šest mernih stanica – 
tri u državnoj mreži monitoringa 

(Smederevo Centar, Smederevo Carina, 
Smederevo Radinac) i tri u lokalnoj 
(Ralja, Vranovo, Centar za kulturu). Čak 
tri stanice nalaze se u neposrednom 
okruženju Železare (Radinac, Vranovo, 
Ralja). Stanice Smederevo Centar i 
Centar za kulturu pokrivaju najuži centar 
grada, dok stanica Smederevo Carina 
obuhvata centar jednog od najvećih 
naselja u gradu. Za razliku od gradskih 
stanica, stanice SEPA-e u centru i u 
Radincu mere i PM2.5 čestice, dok 

stanica na Carini meri samo NO2, SO2 
i CO. Ogromne površine smederevskih 
brda i kotlina koje su pod porodičnim 
kućama nisu obuhvaćene mrežom 
monitoringa. Ovaj kontekst važan je za 
razumevanje analize kvaliteta vazduha, 
dok istovremeno ukazuje i na njenu 
nepotpunost. 

U Smederevu sumpor-dioksid (SO2) 
i azot-dioksid (NO2) ne predstavljaju 
problem, jer tokom 2024. godine nije 
zabeleženo nijedno prekoračenje 
njihovih graničnih vrednosti, i njihovi 
nivoi su tokom cele godine ostali ispod 
propisanih pragova. Međutim, prisustvo 
PM10 i PM2.5 čestica svrstavaju 
Smederevo i 2024. godine u grad III 
kategorije kvaliteta vazduha, što je trend 
koji se nastavlja. 

Na svim stanicama zima i kasna jesen 
beleže veći broj dana sa umerenim i 
povišenim vrednostima ovih čestica, što 
se mora povezati sa sezonom grejanja, 
smanjenom cirkulacijom vazduha i 
lokalnim izvorima emisija. Tokom leta, 
centar grada je od aprila do jula imao 
periode bez prekoračenja, dok su merne 
stanice u okolini Železare pokazivale 
umereno zagađenje i tokom ovih 
meseci. Ovakav pregled, u kombinaciji 

Analiza kvaliteta vazduha u 
Smederevu tokom 2024. godine

Najalarmantnija situacija 
je u okolini Železare. Sa 
lokalne mreže u Ralji i 
Vranovu očitano je 54 dana 
prekoračenje graničnih 
vrednosti PM10 čestica u Ralji. 
Sa državne mreže u Radincu 
zabeleženo je čak 144 dana sa 
prekoračenjima PM2.5 i preko 
60 sa prekoračenjima PM10, 
uključujući jedan incident 
u danu sa koncentracijama 
iznad 200 µg/m³.
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da dominantnim prekoračenjima 
PM10 i PM2.5 (a ne nekih drugih 
materija) svedoče o grejanju kao 
najvećem uzročniku zagađenja, dok 
se na drugom mestu po intenzitetu, 
ali na prvom po kontinuiranosti, 
nalazi industrija, pre svega Železara 
Smederevo.

U 2024. godini stanica u centru grada 
(Smederevo Centar) zabeležila je preko 
100 dana prekoračenja PM2.5 od 50 
µg/m³ i čak 63 dana sa prekoračenjem 
za PM10 čestice. Merna stanica Centar 
za kulturu, udaljena svega 100 m, ali u 
drugačijoj mikroklimi (sa Majdanskim 
parkom u pozadini) i u okviru druge 
monitoring mreže, beležila je 29 dana 
prekoračenja PM10, dok se prisustvo 
PM2.5 čestica na toj lokaciji ne prati. 
Praćenje prisustva PM čestica u naselju 
Carina ponovo je počelo da se vrši 2025. 
godine. Za ovo naselje nama podataka 
za 2024. godinu, ali s obzirom na 
strukturu grejnih tela (preko 90% čine 
porodične kuće), sa sigurnošću možemo 
pretpostaviti da prekoračenja postoje, 
samo nije poznato u kojoj meri. 

Najalarmantnija situacija je u okolini 
Železare. Sa lokalne mreže u Ralji i 
Vranovu očitano je 54 dana prekoračenje 

graničnih vrednosti PM10 čestica u Ralji. 
Sa državne mreže u Radincu zabeleženo 
je čak 144 dana sa prekoračenjima 
PM2.5 i preko 60 sa prekoračenjima 
PM10, uključujući jedan incident u danu 
sa koncentracijama iznad 200 µg/m³.

Posebnu zabrinutost izazivaju izveštaji 
sa lokalne mreže o prisustvu benzo(a)
pirena, koji se očitava u obe zone 
monitoringa (centar grada i okolina 
Železare), na mernim stanicama Centar 
za kulturu i Vranovo.

Ovakav pregled svedoči o višestrukom 
prekoračenju broja dana na godišnjem 
nivou u odnosu na trenutne standarde, 
a naročito u odnosu na nove evropske 
standarde, potvrđujući nastavak 
negativnih trendova u Smederevu 
tokom 2024. godine. 

CO2

AIR
POLLUTION 



10

USmederevu je zagađenje 
najizraženije u zimskim mesecima, 
kada najkritičniji izvori zagađenja 

potiču od grejanja. Ipak, povišeni nivoi 
zagađenja česti su i u drugim periodima 
godine, što ukazuje na visok stepen 
zagađenja iz industrije i saobraćaja. 

•	 Industrijsko zagađenje – Najveći 
industrijski zagađivač je Železare 
kojom upravlja HBIS grupa i koja se 
nalazi u prigradskom naselju Radinac, 
a prostire se i na atarima sela Ralja 
i Vranovo. Proizvodnja čelika odvija 
se danonoćno, a zagađujuće čestice 
u vidu crvene prašine kojima su 
stanovnici pomenutih mesta izloženi, 
vidljive su golim okom. Ovaj intenzitet 
zagađenja varira, ali prevashodno 
ugrožava neposredno okruženje i 
zdravlje ljudi koji žive u okolini. Stepen 
zagađenja na ovom području prati se 
mernim stanicama u Radincu, Ralji i 
Vranovu. Osim Železare, značajan 
uticaj na zagađenje ima i neposredna 
blizina TE Kostolac, čiji se dimnjaci 
vide golim okom iz Smedereva i koji, 
zajedno sa Železarom, doprinose 
tome da merenja pokazuju visoki 
indeks zagađenja i u letnjim mesecima. 

•	 Gradsko grejanje (kotlarnice) – 
Smederevo nema sistem daljinskog 

grejanja, iako je jedan od najgušće 
naseljenih gradova u Srbiji u svom 
centralnom delu, koji je ravničarskog 
tipa. Umesto centralne toplane, 
stambene zgrade snabdevaju se 
toplotom iz 14 kotlarnica, od kojih 11 
koriste mazut. Pored toga, deo škola i 
javnih ustanova i dalje koristi mazut ili 
ugalj, uprkos planovima za konverziju. 
Prema Generalnom urbanističkom 
planu (GUP) Smedereva, na 
teritoriji grada postoji ukupno 58 
kotlarnica. Sagorevanje mazuta u 
gusto naseljenom području tokom 
zimskih meseci je lako prepoznatljivo 
po mirisu, a nivo zagađenosti u 
ovom području prati se na mernim 
stanicama Smederevo Centar, Centar 
za kulturu Smederevo, i donekle 
Smederevo Carina.

•	 Individualna (kućna) ložišta – 
Van centra, Smederevo karakteriše 
dominantna neplanska gradnja, što 
je posledica ubrzanog doseljavanja 
stanovništva u drugoj polovini 20. 
veka. Prema popisu iz 2022. godine, 
na teritoriji grada postoji preko 37.000 
domaćinstava, što je neznatno veći 
broj u odnosu na 2011. godinu. Stoga 
kao relevantne možemo uzeti podatke 
iz Profila zajednice iz 2011. godine koji 
pokazuju da je tada više od 20.000 

Glavni izvori 
zagadenja



11

domaćinstava koristilo drva kao 
energent, oko 14.000 ugalj, a znatno 
manji broj struju, a najmanje gas. Od 
tada je deo domaćinstava prešao 
na pelet ili struju, ali dva ogromna 
stovarišta uglja i dalje uspešno posluju, 
što govori o značajnoj potrošnji ovog 
energenta. Priključaka na gas je više 
poslednjih godina, ali ne u dovoljnoj 
meri, zbog loših politika. U naseljima 
na široj teritoriji Smedereva ovaj tip 
zagađenja se u zimskim mesecima 
vidi i oseća, a zvanična merenja ne 
obuhvataju nijedno od ovih područja. 
Stanica Smederevo Carina do 2025. 
godine nije merila PM10 i PM2.5, dok 
u drugim delovima grada postoje 
građanski merači koji su u kritičnim 
mesecima beležili indekse zagađenja 
čak i preko 400.

•	 Saobraćaj – Pored uobičajenog 
problema neekološk ih vozi la , 
karakterističnog za celu Srbiju, 
Smederevo se odlikuju specifičnim 
urbanističkim rešenjima vezanim za 
ravničarsko-brdski reljef i neplansku 
gradnju, što stvara uska grla i otežava 
protok saobraćaja. Broj vozila stalno 
raste, a javni prevoz sveden je gotovo 
isključivo na radničke linije i ne 
zadovoljava vremenske i teritorijalne 
potrebe stanovništva. Zbog toga je 
broj taksi vozila neuobičajeno veliki.

•	 Paljenje vatre na otvorenom – Od 
spaljivanja letine do paljenja divljih 
deponija, ovakve prakse su česte i 
uglavnom prolaze bez sankcija.
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Plan kvaliteta vazduha od 2018-2022. 
godine i dalje je zvanično na snazi, 
ali nije ažuriran od prethodnog 

ciklusa. Ovaj ključni dokument za 
unapređenje kvaliteta vazduha definiše 
više specifičnih ciljeva kroz Akcioni plan, 
među kojima je i smanjenje aerozagađenja 
iz toplotnih postrojenja i ložišta. U okviru 
ovog cilja, predviđene mere obuhvataju: 
proširenje sistema daljinskog grejanja, 
gasifikaciju i obezbeđivanje podsticajnih 
sredstava za priključenje individualnih 
korisnika, redovno održavanje gradskih 
kotlarnica; zamenu energenta u gradskim 
kotlarnicama prelaskom na gas i biomasu, 
unapređenje energetske efikasnosti 
kroz energetsku rekonstrukciju javnih 
objekata, i promociju, afirmaciju i 

podršku projektima uvođenja energetske 
efikasnosti i korišćenja obnovljivih izvora 
energije.

Kad je reč o proširenju sistema 
daljinskog grejanja, 2024. godina nije 
donela novine. Plan detaljne regulacije 
za centralnu toplanu, koji je usvojen 
2021. godine, zaboravljen je i nije bio 
tema u ovoj godini. 

Što se tiče gasifikacije i podsticaja za 
priključivanje, tokom 2024. godine 
Srbijagas osposobio je novih 75 km 
gasne mreže, što je značajan pomak 
u odnosu na čitavu prethodnu 
deceniju, sa ukupno 100 funkcionalnih 
kilometara od oko 700 km izgrađene 

Procena javnih 
politika i mera
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gasne mreže (prema dostupnom 
ugovoru i informacijama od zaposlenih 
u ovom preduzeću). Podsticajne mere 
za gasifikaciju ne postoje, osim mere 
subvencionisanja građana za konverziju 
kućnih ložišta i energetsku efikasnost, 
koja je bila na snazi i u 2024. godini, 
sa opredeljenih 30 miliona u budžetu 
grada. Krajem 2024. godine najavljena 
je nova kontakt-tačka za građane radi 
olakšanja procesa priključenja na gas. 
Redovno održavanje kotlarnica obavljalo 
se kroz javne nabavke i na tome se 
radilo u okviru redovnog poslovanja, 
uz rekonstrukciju dve toplovodne 
kotlarnice i adaptaciju manjeg broja 
grejnih sistema u javnim ustanovama 
(pre svega u školama), što je nedovoljno 
s obzirom na ukupan broj kotlarnica. 
Potencijalno najefikasnija mera koja je 
do sada započeta je sprovedena javna 
nabavka za izradu projekta za novu 
gradsku mini-toplanu na gas „Sportski 
centar“, koja bi trebalo da zameni rad 
četiri postojeće kotlarnice u okruženju. 

Takođe, grad je krajem 2024. godine 
imao javnu nabavku za program 
kontrole kvaliteta vazduha za tri merne 
stanice (Ralja, Vranovo i Centar za 
kulturu). Budžetski dokumenti za 2024. 
godinu potvrđuju da je kontrola kvaliteta 
vazduha deo planiranih aktivnosti u 

okviru Programa 6 – Zaštita životne 
sredine. Planirana su sredstva za 
monitoring na tri merna mesta, kao i za 
pripremu programa i izveštaja u skladu 
sa zakonskim obavezama.

U decembru 2024. godine, nakon 
zagovaranja civilnog društva, osnovan je 
Savet za zaštitu životne sredine, koji među 
članovima ima građane i lokalne aktiviste 
iz ove oblasti. Funkcija i rad Saveta nisu bili 
poznati široj javnosti. Osim toga, lokalna 
samouprava je po prvi put deklarativno 
prihvatila dijalog sa civilnim društvom, ali 
je on prekinut nakon pada nadstrešnice 
u Novom Sadu i zaoštravanja podela u 
vrednostima ove dve strane. 

Mere informisanja stanovništva u cilju 
zaštite javnog zdravlja gotovo da ne 
postoje. Jedini vidljiv izvor podataka ostaje 
LED ekran koji je postavila organizacija 
civilnog društva Crveni bedževi 2021. 
godine, koji ova organizacija i dalje održava 
i kontroliše. Grad nije imao novih incijativa 
po ovom pitanju. 

Mere vezane za kvalitet vazduha 
nesinhronizovane su i sporadične. Plan 
je zastareo i ne ažurira se, a ne postoji 
ni ciljana koordinacija i višegodišnja 
strategija za izlazak a iz problema. 
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Preporuke se odnose, pre svega, na standarde praćenja i kvalifikovanja kvaliteta 
vazduha. Trenutne propisane granične vrednosti neprihvatljive su i neusklađene sa 
evropskim standardima. Potrebno je odustati od proizvoljnog određivanja graničnih 
vrednosti za PM10, PM2.5, SO2, NO2 i CO i u potpunosti ih uskladiti sa novim evropskim 
standardima.

Lokalna samouprava grada Smedereva treba da izradi i usvoji ažurirani Plan kvaliteta 
vazduha, sa jasno definisanim nosiocima zadataka i rokovima za njihovo izvršenje. 
S obzirom na to da se problem sporo re šava u lokalnoj zajednici poslednjih pet 
godina, a imajući u vidu i usklađivanje s evropskom direktivom po pitanju dostizanja 
zavidnih ciljanih i graničnih vrednosti do 1. januara 2030 godine, neophodno je 
efikasnije delovanje lokalne samouprave. Odgovornost za pitanje kvaliteta vazduha 
trebalo bio poveriti stalnom telu ili radnoj grupi, koja bi bila zadužena za izradu i 
sprovođenje godišnjih ili drugih kratkoročnih akcionih planova usklađenih sa PKV-
om, uz obavezno transparentno izveštavanje i uključivanje drugih relevantnih 
aktera.

Pre donošenja Plana kvaliteta vazduha, neophodno je kvantifikovati zdravstvene 
efekte postojećeg zagađenog vazduha u smislu procene zdravstvenih rizika i to po 
svim najvažnijim zgađujućim materija, u smislu određivanja i broja obolelih i broja 
umrlih za  PM10, PM2.5, SO2, O, CO i NO2 . Ovaj softver omogućava i izračun koliko 
manje ljudi bi umrlo za odreženi nivo planiranog smanjenja zagađenja. Kada je reč o 
monitoringu, program praćenja treba da razmotri teritorijalnu pokrivenost i definisanje 
minimalnog broja mernih mesta, u skladu sa novom Direktivom EU 2024/2881. Ovakav 
pristup od ključne je važnosti za pravovremeno reagovanje kroz Plan. Istovremeno, 
mora se raditi na poboljšanju efikasnosti rada inspekcije, kako u pogledu nadzora 
industrijskih zagađivača, tako i pojedinačnih građana. Deo odgovornosti sa ekološke 
može se preneti na komunalnu inspekciju, posebno kada je reč o lokalnim prekršajima, 
kao što su paljenja vatre ili deponija. Za veću efikasnost i delovanje inspekcije na lokalu, 
potrebno je poboljšati organizaciju i nadzor rada.

Preporuke za 
donosioce odluka

1

2
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Među prioritetnim merama u novom Planu posebno se izdvaja oblast grejanja. 
Konverzija kotlarnica i njihovo „ukrupnjavanje“ ka lokalnim mini-toplanama koje su 
efikasnije rešenje moraju biti jasno definisani prioriteti, sa konkretnim i merljivim planom 
delovanja. Najbrži način rešavanja problema kućnih ložišta jeste korišćenje postojeće 
gasne mreže od nekoliko stotina kilometara. Potrebno je brže i efikasnije učiniti celu 
mrežu funkcionalnom, za šta je potrebna transparentnost u pogledu problematike koja 
trenutno sprečava njeno korišćenje. Potom, uz jasan plan, uvesti ciljane podsticajne 
mere i promocije za građane, koje bi mogle najbrže da dovede do promene slike o 
kvalitetu vazduha tokom zimskih meseci. Iako ova mera nije popularna iz ugla globalne 
održivosti, ona bi najbrže dovela do manjeg uticaj zagađujućih materija na zdravlje ljudi. 
Sistem saobraćaja takođe zahteva inovacije, uz novu organizaciju gradskog prevoza i 
podsticanje građana da se odreknu vožnje sopstvenim automobilom. U danima kada 
je vazduh posebno zagađen, informisanje građana mora postati sistemsko, barem kroz 
javne ustanove i škole. Odgovornost za rad postojećih LED ekrana, kao i postavljanje 
novih, trebalo bi da preuzme lokalna samouprava, uz obuku zaposlenih u javnom 
sektoru za obavljanje ovakvih zadataka. 

Veliki zagađivači bi trebalo da budu transparentniji i otvoreniji za deljenje svojih izveštaja s 
javnošću. Prvenstveno nedostaje otvorena komunikacija s lokalnom zajednicom o ovom 
pitanju. Iz perspektive društvene odgovornosti, važno je da zagađenje ne bude tabu tema, 
niti tačka sukoba između kompanija i građana. O svojim merama i naporima, umesto 
isključivo kroz PR objave, kompanije bi trebalo da obaveštavaju javnost kroz otvoren dijalog.

4

5
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Godina 2024. pokazala je da postoji potencijal za konstruktivniji dijalog između građana, 
uprave i privrede. Iako su problemi i dalje ozbiljni, primećuju se pomaci u svim sektorima 
– kroz infrastrukturna ulaganja i određene institucionalne promene. Ipak, ključni izazovi, 
poput institucionalne inertnosti, nedovoljnih inspekcijskih kapaciteta i ograničenog 
obuhvata energetske tranzicije, i dalje čekaju sistemska rešenja.

Neophodno je da lokalna zajednica nastavi da insistira na sprovođenju zakonskih 
obaveza, uključujući reviziju Plana kvaliteta vazduha, povećanje transparentnosti 
podataka o zagađenju i jačanje institucionalne odgovornosti. 

Dugoročno posmatrano, kvalitet vazduha u Smederevu neće zavisiti samo od tehničkih 
rešenja, već i od održivosti političke volje i učešća građana. Ključnu ulogu igra i kapacitet 
lokalne administracije da efikasno implementira mere, što podrazumeva i kontinuirano 
stručno usavršavanje i bolje međusektorsko planiranje.

Još uvek ne vidimo jasan sistemski pristup niti snažnu političku volju da se problem 
nezdravog vazduha reši odlučno i sa dozom hitnosti. Osim donosilaca odluka, moramo 
pogledati i status teme u zajednici. Iako su građani mahom osvešćeni i zainteresovani 
za rešenje problema, sam problem je razvodnjen i o njemu se nigde ne komunicira 
jedinstveno. Ne postoje objedinjeni izveštaji o preduzetim koracima. Jednostavno, 
i posle višegodišnjeg zagovaranja, zagađenje vazduha u Smederevu ostaje „ničije 
dete”. Aktivistička struktura nastala 2020. godine, sa opštom mobilizacijom građana i 
konkretnim zahtevima, mora se nadograditi aktivnom podrškom medija i drugih aktera 
kako bi se konačno došlo do sistemskog, strateškog rešenja. 

Kada se setimo da je, krajem 2018. godine, početak građanskog zagovaranja za čistiji 
vazduh delovao kao nemoguća misija, jasno je da se do izvesnog pomaka ipak došlo. 
Nakon 6 godina, sa mnogo većim resursima u znanju i informisanosti građana, svi 
zainteresovani akteri imaju priliku da temu podignu na viši nivo. 

Aktuelni talas veće aktivacije građana zbog nezadovoljstva, artikulisan u protestima 
širom Srbije, pa i u Smederevu, pruža povoljniji trenutak za masovnije zagovaranje. 
Međutim, nestabilnost institucija predstavlja ogromnu prepreku, jer se ovakav problem 
isključivo i jedino može rešiti u okviru sistema. Na kraju 2024. godine ostaje otvoreno 
pitanje: koliko će još vremena biti potrebno da Smederevo, kao i mnogi drugi gradovi 
u Srbiji, prodiše punim plućima? 
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Zakljucak i poziv 
na delovanje


